

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
Provincias 5 meses . . . 5,00 . . .
Id. 6 . . . 9,00 . . .
Id. 12 . . . 16,00 . . .
Entrajera . . . 40,00 francos.

Gabinete Estación, 47

HERALDO ALAOCÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

La contienda electoral en Amurrio
Continuamos nuestra campaña. Los dos candidatos, señores Urquijo y Garay. ¿Cuál es el más apto, el de más prestigio, el de más arraigos sociales, el de más influencia, el de mayor conveniencia para el distrito, el mejor, en una palabra?

Sigamos en nuestra tarea de cooperación de esta interesante lucha, interrumpida por espacio de algunos días. Al fin y al cabo es de gran interés para la Provincia, y por ello hemos juzgado deber inexcusable fijar nuestra actitud en forma clara y ostensible. Quizá lo más cómodo habría sido callar; pero seguramente no lo más conveniente a los intereses públicos, razón por la cual, aun exponiéndonos a juicios temerarios —que la maledicencia tiene siempre la garra dispuesta— hemos querido contribuir desde nuestra modesta esfera de acción, a que la opinión del distrito de Amurrio se forme con verdadero conocimiento de causa. Y consecuentes con este criterio, hoy vamos a radicar nuestra clara actuación en tan singular pleito electoral.

Entendemos nosotros, que todo candidato al solicitar los sufragios del elector, debe presentar méritos suficientes que le den relieve y le pongan en un nivel más alto que el corriente y vulgar.

No pasamos por qua sea único título para reclamar el voto, el capricho de un candidato, y las ambiciones siempre despiertas de las esmerillas que les rodean, a veces de la misma manera que la hiedra al tronco, o sea para destruir y matar lo que se ergue. No basta decir: yo quiero ser diputado, para que las colectividades acojan tal deseo como mandato, y se postren a los pies del primer osado e inconsciente, que vale más la resistencia ante el infundado anhelo de un trepador, que el coraje del sufrágio, si éste sirve para encumbrar a un insignificante, sin garantías sólidas para el buen desempeño de la representación en Cortes.

Por eso hemos de alzar nuestra modesta voz ante los buenos ciudadanos del distrito de Amurrio, para decirles que no son sus votos grada que sirva para otorgar honores a un adinerado, a quien estímulos de amor propio le lancen por los samicos de pueblos y villas en busca de un aza, que ornamente y adorne su persona, como el solitario que con uña se coloca en el nudo de la corbata.

Es muy razonable la actitud del partido jaimita en Navarra, donde no teniendo candidato propio para el distrito de Tudela, se fija en Martínez Kiesler, y le lleva en paso triunfal por los vecindarios que reciben jubilosos a su futuro diputado.

Pero, quién es Martínez Kiesler? Lo dice el tribuno tradicionalista Vázquez Melis con su pluma primorosa.

Joven de gran capacidad y cultura, escritor brillantísimo bien conocido por sus numerosos libros, propagandista incauto, hombre de elevada posición social, está ligado a nosotros por docevianos fundamentales que hacen a todos los jaimitas mirarle como un amigo fraterno; es defensor entusiasta de los derechos de la Iglesia y de las tradiciones regionales de España, es católico a machacartillo; es decir, en la vida pública y en la privada, fuerista de verdad.

Activo, servicial, atrayente, dio muestra de sus condiciones de administración y de gobierno al frente de la alcaldía de Madrid que desempeñó interiormente y del temple de su carácter en las más ardientes y enconadas luchas electorales.

Si estas parecidas condiciones se encontraran en el señor Garay, no habría por qué poner tacha a su designación. Mas lo hechos, con su inflexible lógica nos dicen, que los relevantes méritos que adornan al candidato por Tudela no imitan la figura del elegido por los jaimitas de Vitoria, como base para la elección de un jefe de campanario. Y repetimos ahora, lo que ya dejamos claramente expresado en artículos anteriores, a saber, que la persona del señor Garay nos merece toda clase de respetos, aunque nos vemos la necesidad de analizar sus prendas como hombre público.

Desde que se hace en Vitoria el CHOCOLATE DE EZQUERRA, ha descendido á la tierra del cielo toda la gloria.

LA SEÑORA
Doña Juana Francisca Noblea y Zubiría
VIUDA DE DON VICENTE LANDÁZURI

Falleció el día de ayer
Después de recibir los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.

Su director espiritual el R. P. Durand de la Compañía de Jesús, hijos doña Fidelina, doña María del Patrocinio y don Álvaro de Landázuri, hermano don Juan Eladio Noblea, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a usted se digne ecomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a los Funerales que pór su eterno deseo se celebrarán mañana sábado á las diez en la Iglesia Parroquial de San Pedro Apóstol y á la Conciudad del Cadáver al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar á las cinco de la tarde del mismo día, por cuyos actos de caridad cristiana le quedará agradecido.

Vitoria 31 de Marzo de 1916.

El duelo se recibe en la casa mortuaria Cereas Altas 1 duplicando, 12, y se despide en el atrio de la Iglesia y en el Cementerio.

Los que por olvido no hayan recibido esquela se darán por avisados con la presente.

Revista de tribunales

Causa por disparo

En la Audiencia se ha visto el martes una causa procedente del Juzgado de Legazpi a su favor Félix Baños vecino de Navaridas por el delito de disparo de arma de fuego.

Presidió el señor Castro con los magistrados señores García Paredes y Cuesta.

Actuó de fiscal el señor Mena. Defendió al procesado el joven letrado señor Guines.

Hecho de autos

Ocurrió en la villa de Navaridas el pasado año.

El fiscal en su escrito de conclusiones dice que sin que media a cuestión alguna si procesado Félix Baños hizo dos disparos de arma de fuego contra su vecino Félix Alonso uno de los cuales le produjo una herida en la parte anterior del pecho que tardó en curar tres días.

Petición fiscal

El fiscal en el acto de juicio mantuvo sus conclusiones elevándolas á definitivas, acusando al procesado de ser autor de un ataque de disparo de arma de fuego contra persona determinada y haber incurrido en dos faltas incidentales, una por lesiones y otra por haber hecho los disparos sin licencia de uso de arma.

Solicitó de la sala se impusiera al Félix Baños la pena de 1 año, 8 meses y 21 días de prisión correccional, accesoria y costas.

La defensa

El defensor señor Guines, no se manifestó conforme con la sentencia fiscal, solicitando de la sala se reconociera en favor de su defendido las atenuantes de arrebatado y legítima defensa.

El juicio quedó pendiente de sentencia.

Yo quisiera ser poeta
de tener buena mollera,
para cantar las bondades
del CHOCOLATE DE EZQUERRA.

Notas municipales

El monumento de la batalla de Vitoria.

El Alcalde, ha recibido una carta del arquitecto señor Luque, en la cual comunica que ha visto como van las obras del monumento que ha de conmemorar la batalla de Vitoria, y que los trabajos están muy adelantados creyéndose por tanto quedarán terminados dentro de unos quince días.

La comisión de cuarteles

Esta tarde se reunieron en el Ayuntamiento la comisión de cuarteles, para tratar de la construcción del cuartel de Caballería.

Otra comisión

También se reunirá esta tarde la comisión del Montepío de empleados del Ayuntamiento.

Mañana á las siete lo realizará la de Beneficencia y Sanidad.

El concurso obrero

Se reunió ayer la Junta de propuestas del concurso obrero.

Se acordó reparar el reglamento entre patrones y obreros, haciéndoles á los primeros razones indicaciones, á fin de que ayuden á los obreros en la forma que éstos les permitan para que puedan tomar parte en el concurso.

La Popular

A las tres se ha reunido la Popular para cambiar impresiones acerca de la corrida de Joseito.

Parece ser, que el diestro sevillano ha manifestado deseos de tratar este asunto en Madrid con un representante de la Junta, para lo cual ha escrito al Presidente hacéndole indicaciones sobre el asunto.

WAN DICK.

INSCRIPCIONES:

Muebles en 1,5 € una columna 11
pesetas. 5 ó 8,00 12 ó 15
soñar 2 ó 4 una 10 ó 12 ó 15
Idem en 8 ó 12 una 5 ó 10 ó 15
Anuncios en 1,4 ó 0,75 líneas.
Idem en 2 ó 4 ó 5 ó 10 ó 15
Idem en 3 ó 4 ó 10 ó 15
Para inserciones de feria, seis y diez
seis meses rebajas de 20, 30 y 50.

Hacia el futuro

La Conferencia de París

Con la solemne pompa y el boato esénico propio del bolevar, celebraron en París las sesiones de una conferencia que tiene por fin el pacto al que han de someterse los países aliados en un desenvolvimiento bélico y comercial.

El hecho reviste gran importancia, pues cuando así llegue a constituir ejemplos en la Historia Universal los acuerdos que se tornan habrán de reflejarse ineludiblemente en las naciones neutrales.

Por ello España debe seguir con atención la marcha de estos acontecimientos en lo que respecta a lo económico, ya que en lo que atañe á la guerra: a máshor que nunca est, afirmado incombustible nuestro existimiento total.

Propónense los Gobiernos que á la conferencia enviarán representantes estableciendo normas defensivas concordantes más la ofensiva á todo trance contra el poderío alemán en múltiples aspectos. Estos ataques revestirán carácter inusitados en lo económico. Ista es ésta en la que han mostrado su conformidad todos los países.

Comenzará ahora pues, una segunda etapa en la guerra. Simultáneamente al estruendo del cañón, mientras los ejércitos se batén en las trincheras, haciendo verdaderos derroches de bravura y de ardiente patriotismo, estos nuevos soldados comerciales iniciarán el asedio de los mercados bávaros que defienden á márvilla la riqueza nacional.

Y no se debe olvidar que esta guerra incruenta, en cuyos combates no brillan los áceros, es más mortífera, de más trascendentales y duraderas resultancias que la pugna de las milicias.

Los tiros van dirigidos a la base, á la entraña en donde emerge el fuecimiento y el esplendor de los pueblos. Van á herir las utilidades de la producción, las que en definitiva dan paz y prosperidad, las que acrecentan el peculio de las naciones, las proporcionan medios para conquistas y aventuras.

España, pues, no debe permanecer indiferente ante el nuevo asesgo que adquiere la contienda. Si aún en la paz llegaron las ya sabidas saqueadoras, en cuanto lleguen á la realidad los propósitos de guerra, notará más directamente sus efectos; con la añadidura que este doce de marzo no cesará después de que la paz haya posado sus alas blancas sobre los campos de pelea.

Por lo que, todo ha de parecernos como si dirigido á encarecer el mayor tacto, prudencia y perspicacia, por parte de nuestro Gobierno, hoy guardador de los intereses nacionales.

EL CHOCOLATE DE EZQUERRA es una cosa segura para endulzar la amargura que á todos causa la guerra.

Leyendo periódicos

La Acción

En un artículo de fondo estudia el problema de la neutralidad de España con motivo de la conferencia de los aliados.

Propónense las potencias aliadas, según se desprende de las resoluciones tomadas en la primera conferencia, penetrar en prácticas en el terreno económico, su solidaridad de opiniones y de intereses, unificando la acción económica, para impedir el abastecimiento de enemigo. Son palabras textuales, y creemos que no dejan lugar duda respecto al carácter marcadamente belicoso de los acuerdos adoptados. Naturalmente de los aliados es llegar al mayor número posible de adhesiones de pueblos neutrals, si ha de tener verdadera eficacia el proyectado bloqueo económico de los imperios centrales; pero aquellas naciones neutrales, como España, que desean conservar su independencia económica después de terminada la guerra no pueden suscribir acuerdos de tal naturaleza que impliquen una beligerancia activa una manifestación constante de hostilidad sujeta á la reacción inaplicable y justa de las represalias.

Los que mueren

Confortada con los auxilios de la religión falleció ayer en Vitoria la virtuosa y respectable dama doña Juana Francisca Noblea y Zubiría, viuda de don Vicente Landázuri.

Su muerte ha sido muy sentida en nuestra ciudad, donde la distinguida familia de la fallecida cuenta generales simpatías.

Mañana habrá á las diez de la mañana se celebrarán solemnes funerales por su alma en la iglesia de San Pedro Apóstol y por la tarde á las cinco será la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al cementerio de Santa Isabel, actos que se verán seguramente muy concurridos.

A sus atribuidos hijos y muy especialmente á nuestro querido amigo don Alvaro testimoniamos nuestro más sentido pésame asociándonos cordialmente á su dolor.

Y el Circulo Vitoriano que ha puesto de moda el té-concierto, ¿no podía organizar una fiesta en sus elegantes salones con el concurso de Costa y Terán?

Ahi quedan expuestos los deseos de muchos amigos nuestros, que nos han visitado sólo con objeto de que seamos intérpretes de ellos cerca de amigo Pérez y de la Junta del Círculo Vitoriano.

Los que viajan

Han llegado: De Bilbao nuestro apreciable amigo don Federico Campo.

Han salido: Para Bilbao los eximios artistas señores Costa y Terán.

Nombramientos

Se han recibido en la Sección administrativa los nombramientos siguientes de señores maestros:

Don Rafael Pardos, Santa Cruz de Campezo; don Siz o González, Salcedo; don Nicás Alcaíz, Hueto Abajo; don Nicán Montón, Lárrede; don Amancio Martínez, Domínguez; don Félix Uriondo, Múria y doña María Paz López, Araya.

Dos ruegos

Ahora dos ruegos: uno á don Eduardo Pérez á don maestro de la Sociedad Vitoriana de Conciertos, y otro al presidente del Círculo Vitoriano, con todos los respetos debidos:

En vista del éxito clamoroso alcanzado con Costa y Terán, no podrán organizarse un tercer concierto con obras de Beethoven, Saint-Saëns, etc.

Y el Circulo Vitoriano que ha puesto de moda el té-concierto, ¿no podía organizar una fiesta en sus elegantes salones con el concurso de Costa y Terán?

Ahí quedan expuestos los deseos de muchos amigos nuestros, que nos han visitado sólo con objeto de que seamos intérpretes de ellos cerca de amigo Pérez y de la Junta del Círculo Vitoriano.

Los que mueren

Confortada con los auxilios de la religión falleció ayer en Vitoria la virtuosa y respectable dama doña Juana Francisca Noblea y Zubiría, viuda de don Vicente Landázuri.

Su muerte ha sido muy sentida en nuestra ciudad, donde la distinguida familia de la fallecida cuenta generales simpatías.

Mañana habrá á las diez de la mañana se celebrarán solemnes funerales por su alma en la iglesia de San Pedro Apóstol y por la tarde á las cinco será la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al cementerio de Santa Isabel, actos que se verán seguramente muy concurridos.

A sus atribuidos hijos y muy especialmente á nuestro querido amigo don Alvaro testimoniamos nuestro más sentido pésame asociándonos cordialmente á su dolor.

Y el Circulo Vitoriano que ha puesto de moda el té-concierto, ¿no podía organizar una fiesta en sus elegantes salones con el concurso de Costa y Terán?

Ahi quedan expuestos los deseos de muchos amigos nuestros, que nos han visitado sólo con objeto de que seamos intérpretes de ellos cerca de amigo Pérez y de la Junta del Círculo Vitoriano.

Los que mueren

Este mañana se han celebrado en la Santa iglesia Catedral solemnes funerales en soñor del alma del señor doctor don Valeriano Menéndez, Arzobispo de Valencia.

Al acto religioso ha asistido nuestro Reverendísimo Prelado Melo, el Gobernador civil señor Ruiz Valarino, el general de brigada señor Sánchez Sandino, Alcalde señor Elioz, una representación de la Diputación y numerosos invitados.

Anistió también una representación militar y el clero de la ciudad.

términos en que podría hacerlo uno de nosotros, afirmando, como hemos afirmado desde el principio de la guerra los tradicionales y todos los buenos españoles, que es ésta, firmísima voluntad de España, permanecer neutral, y que ninguna sugerencia, por poderosa que ella fuese, sería capaz de hacerla variar de actitud y de rumbo.

¿Qué esto significa que el conde se ha arrepentido? ¿Qué eso significa que el conde ha rectificado? Pues eso es precisamente lo que splandimos, el arrepentimiento y la rectificación, porque el daño no está tanto en que los hombres pequen y erran como en que perseveren en sus culpas y en sus errores.

El mundo médico

La evacuación respetable

Va usted a permitirme —dijo don Lucas— que rápidamente haga el pañuelo. Poco después de haber reanudado nuestra conversación, interrumpió suavemente diciendo:

—Soy con usted al momento; y torné á salir. Y así tres veces más en el transcurso de media hora.

Después de la última salida volvió más tranquilo y sentándose á mi lado protrajo en excesos y lamentaciones al teñor siguiente:

Perdone usted, pero es inevitable. Estas cosas tiranizan de un modo... Llevo ya tomados seis gramos de subnitro de bismuto y como si no.

Diga usted don Lucas—dijo sonriendo de reconvenación. Eso que usted hace constituye una imprudencia impensable. La diarrea es casi siempre una defensa orgánica, un fenómeno que visto diagnóstico tiene que relacionarse con los síntomas concomitantes y con el exceso de tiempo de las heces fecales para llegar al conocimiento de las causas que la producen. En ningún caso puede ser la diarrea más que un síntoma, es decir la diarrea no constituye por sí misma una enfermedad, sino un resultado de una enfermedad, y en este caso lo razonable es combatir las causas que lo determinan, y resulta innecesario curársela de cortarla. Este es tan inútil como tratar de remediar una gotera empapelando el techo de la habitación en que se asoman sus desperfectos. A cualquiera se le ocurrirá disponer que visten el tejado y hagan lo necesario para que las aguas no penetren

Desde la diarrea llamada catarral y producida por el enfriamiento, hasta las diarreas de origen mecánico, en las cuales la congestión de la mucosa intestinal se produce por el estímulo que en ella determinan los parásitos intestinales sin contar con la diarrea llamada crónica, sin obligado y consecuencia lógica de las comidas demasiado abundantes, en que los alimentos mal quemados irritan la mucosa de los intestinos, sin contar tampoco los excesos de secreción bilial, ni los obstruyentes que el desuso de las venas intestinales pueda encontrar en las obliteraciones de la vena porta (como sucede en muchas afecciones hepáticas) tiene V. variaciones causas predictoras de la evolución diarréica.

Muchos de los medios puerilmente acusados contra la diarrea, deben su eficacia, no á sus pretendidas virtud anti-diárréicas, sino á sus efectos emolientes y refrigerantes, que sirven tanto para calmár el estadio de eritema vascular de los intestinos. Tal sucede en las heridas de errores, coagimientos de cereales y posición subumática.

Con la dieta hidrálica se curan casi todos los casos de diarrea, y en ciertas y dadas minadas ocasiones la evacuación intestinal debe de ser absolutamente respetada. Ya recordó un caso de uremia, en el cual se presentaban ya los temibles accidentes cerebrales, que desapareció como por ensalmo gracias á la espontánea diarrea, que yo me guardé muy bien de exhibir, antes bien, cuando vi que cesaba, la provocué de nuevo con un sazón purgante. Las neuralgias en los diabéticos se curan mejor con el agua de Carabanchel que con la morfina ó cualquier otro de los analgésicos conocidos. Basta muchas veces un purgante para impedir que un diabético caiga en estado comatoso.

Otra diarrea respetable, es, la que se representa como fenómeno crítico en la fiebre infeciosa. Merece también nuestro respeto la diarrea compensatoria supletoria á la cual deben su vida muchos niños (enfermedad del niño) y los que son víctimas de quemaduras muy extensas ó de lesiones que alteran profundamente las funciones normales de la piel como la viruela, sarampión, varicela y otros exantemas.

Cierto las vías normales del que disponemos para la eliminación de productos tóxicos (como la piel, riñón y pulmones) comienzan a claudicar por enfermedad, fatiga, ó sensibilidad, en cumplimiento de la ley autotóxica, la cual anuncia que todo cuerpo viviente muere por sus propias imperfecciones á consecuencia de la retención de sus productos, entonces áun se queda la salvaguardia del intelecto. Los que como yo llegan á los setenta y pico de años, debemos tener muy presente la teoría de Thevenon, según la cual todos los viejos adquieren una sobriedad intuitiva. No tome usted más sales bismúlticas, cuide su intestino sin desequilibrar las otras vías, y cuando tenga diarrea, procure averiguar su causa para ver si se trata de una evacuación respetable. Muchos son, por desgracia, los médicos poco respetuosos para con estas y otras naturales evacuaciones.

Se abusa de la medicación sintomática por varias razones; alguna que otra vez ignorando, en algunos casos por compasión, y en este caso concreto, á mí mi consideración se dedica, por un deseo impropio de hacer el examen prolífico y sostenido de las heces fecales. No debiera desafiar la coprología aunque fuese preciso afrontar la causticidad de sáfras tan duras como las de Quisbert cuando habla de aquellos médicos de luengas barbas que las llevaban encuadradas á fuerza de pasearlas por escopideras y orinales.

JUAN LÓPEZ DE RIGO.

Madrid Marzo 1916.

Crónica local y general

Con motivo de celebrarse el quinto aniversario del fallecimiento de don Severo Gómez y Arriaga las misas que se han dicho esta mañana en San Pedro de seis á nueve fueron aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Renovamos el pésame á su distinguida familia con tan triste motivo.

SANIX Doce de 28 bombones
2 Fases

Resumen del producto de los arbitrios en el día 29 del actual.

Albóndigas 649.23; pesetas; Depósito de pescado fresco 35.85; Matadero 47.25; Filetes 573.58; Oficina de arbitrios otras dependencias 310.90 Total 241.87.

En dicho día se sacrificaron en el matadero las siguientes reses: 6 bueyes, 18 terneras, 0 carneros, 0 ovejas y 7 cerdos.

Ayer, al hacer nuestra información de mercados, recogimos en la Plaza de ganados el precio de las reses para matadero, haciéndolo constar en nuestra revista.

Hoy nos ha visitado una comisión de tabajeros para decírnos que la cotización de dichas reses fué á 37 y 33 reales cada una.

Con gusto lo hacemos constar así.

SABANONES — Para evitar que salgan ó hagan desaparecer pronto sin que se lleven, la *Tintura balnearia Balmes* es lo que dé mejor resultado.

Farmacia de Bolnes.

Plaza de la Virgen Blanca, 10.—Vitoria.

El Ultimo Sr. Director General de Comercio, Industria y Trabajo, ha comunicado telegráficamente á la Cámara de Comercio de esta provincia á fin de que le haga llegar á su conocimiento de los interesados, que con motivo de procederse actualmente en los puertos portugueses á la descarga de los baqueños alemanes refugiados en los mismos, el Centro General de España en Lisboa recomienda que por los consignatarios españoles de mercancías que existan á bordo de dichos barcos sean remitidos con toda urgencia de aquél Comunicados los comprobantes, facturas y demás documentos correspondientes á dichas mercancías para evitar que puedan ser vendidas en pública subasta.

La "Pasta Dentífrica Orive" es el complemento del "Líder del Polo".

Ha sido clausurada la escuela de Quesada, porque está ruinosa y porque su alquiler es de 1.800 metros y sus paredes son continuas manantiales.

SANIX Purgante de aceites para pieles

Se halla vacante la plaza de médico de Espeja con el haber anual de 250 fanegas de trigo pagadas en el mes de Septiembre, y 450 pesetas por la titular de Valdegovia Villamayor, satisfacciones por trimestres vencidos; el partido se compone de 7 pueblos próximos más á otros y todos con buenas vías de comunicación.

Los aspirantes presentarán la solicitud en el plazo de 20 días.

AQUAS de VILLANUEVA las mejores aguas de mesa.

La Junta administrativa del Ayuntamiento de Villarreal ha acordado sacar á pública subasta las obras del escalonamiento proyectada en la villa bajo las condiciones que se leerán en el acto del remate á interín estarán de manifiesto en la Secretaría de aquella Corporación para el que guste enterarse.

El primer remate tendrá lugar el domingo 2 de Abril próximo á las 10 horas de la tarde y el segundo el domingo siguiente 9 de Abril.

El mejor postre

Mermeladas Trevijano

ADESAZONAR COMPRAR MENEDEROS?

Visite casa de la viuda á hijos R. Hernández, Portal del Rey, 1.

LA COMPAÑIA DE MADEJAS-BALMES

MADERA DE PINO DEL NORTE, TIRAS Y FRANCÉS

por vagones compuestos y por expediciones sueltas.

Asociación de la Buena Prensa

La fiesta del día de la Prensa Católica

Con el favor de Dios Nuestro Señor, ha sido aprobada y enviado su bendición el excentrismo y reverendísimo señor Nuncio de Su Santidad, 4 Cardenales, 5 Arzobispos y 42 Obispos, obervándose gran cooperación y movimiento por parte de los católicos de todo España.

En los pocos días que van transcurridos desde que se convirtió en un hecho la idea de la celebración de "La gran fiesta", pasan de 200 las adhesiones recibidas de otras tantas publicaciones católicas.

(Tomado de la *Crusada de la Prensa*).

PRODUCTOS "HIGEA"

Elixir dentífrico

—HIGEA.

Pasta dentífrica

—HIGEA.

Polvos dentífricos

—HIGEA.

Agua de Colonia

—HIGEA.

Aqua de Ron-Quina

—HIGEA.

Jabón líquido

—HIGEA.

Capilar

—HIGEA.

Jabones medicinales

—HIGEA.

Ocasión

Se vende una motocicleta seminueva garaje Laza y compañía, Vitoria.

CA LAS CINCO DE LA TARDE

Extranjero-Madrid-Vitoria

El día político

POR TELÉFONO

Madrid, 5 tarde.

Romanones en Palacio

Esta mañana al ser recibidos por el conde de Romanones los periodistas, nos manifestó el presidente del Consejo que había estado en Palacio despidiendo con el rey.

Las elecciones

Hablando después el conde con los representantes de la prensa acerca de la próxima lucha electoral, manifestó el señor conde de Romanones que el Gobierno dedicaba á este asunto especial atención estudiando la forma en que se ha de desarrollar.

El general Jordana

Esta mañana ha llegado á Madrid el general Jordana, procedente de Marruecos.

Antes de que se celebre el Consejo de ministros conferenciará con el conde de Romanones y con el ministro de la Guerra.

Dice Villanueva

El ministro de Hacienda señor Villanueva hablando esta mañana con los periodistas negó que el Gobierno, como ha dicho la prensa, haya realizado compras de trigo.

Dijo después el ministro, que era deber del Gobierno afrontar el problema de los acarapadores pues si dejara de hacerlo acarrearía conflictos de orden público, y esto se consigue, aplicando la ley de subsistencias con todo rigor.

Para los obreros

POR TELÉFONO

Madrid, 5 tarde.

Relato de un testigo. — El incendio de los tuertos. — Horrible espectáculo.

De los combates librados en la región de Verdún hace un claro relato en una carta un artillero bávaro, diciendo así:

"La acción más grande que se haya conocido jamás de la artillería comenzó en la mañana del 21 de Febrero; desde entonces trozamos con miles de cañones hasta de los calibres más gruesos sobre Verdún.

Nuestra batería disparó desde el día 21 de Febrero diariamente incalculables proyectiles, cuyos oídos no conocían otra cosa que el estampido de los silívolos, la tierra retumbó, y los valles y alturas que tenemos delante de nosotros no son más que una humareda. Nuestra infantería ha avanzado hoy por la noche hasta siete kilómetros.

Todas las posiciones están destruidas por los disparos.

Los fuertes han sido derribados por nuestra artillería y están ardiendo, la mayor parte de las baterías enemigas están constantemente al alcance de nuestras granadas.

En este ataque á las posiciones enormemente fortificadas desde hacia 16 meses ha sido empleado todo lo que exige el arte moderno de la guerra — ataques del cuerpo de zapadores, minas y sobre todo un imponente fuego de artillería como no ha presentado todavía ninguno de nosotros, ya sea en Rusia, Bélgica ó Galitzia.

En el bosque de Haumont, que es una fuerte posición alta de los franceses, cayeron durante diez horas miles y miles de granadas.

Los árboles más corpulentos están arrancados de raíz, todas las ramas desgajadas.

Nuestras primeras columnas asaltantes llegaron á las trincheras sin pérdida alguna.

Hasta el 23 de Febrero por la noche habían sido hechos miles de oficiales prisioneros y tomados ametralladoras y cañones, en nuestro sector estaban conquistados los pueblos de Haumont y de Caires, en cuya acción atacamos nosotros mismos y vimos lo que se desarrolló ante nuestros ojos.

En nuestra batería no ha sucedido ni un hombre solo, siendo además las bajas de nuestra infantería, por lo menos hasta ahora, insignificantes.

Se tomaron trincheras, en las que no se perdió ni un hombre.

He ido hasta las primeras posiciones francesas y pude observar toda la posición fronteriza con la que nosotros habíamos asaltado.

Resultaba un espectáculo horriblemente interesante.

Los ocupantes de la trinchera francesa deben haberse vuelto en parte casi locos; amedrando venía toda la guarnición de una trinchera con sus

oficiales hasta nosotros, otras veces se defendía de nuevo hasta el último hombre.

Todos los ataques fueron emprendidos por nosotros con tan increíble organización y disciplina, que todo transcurrió como movido por hilos, todo se desarrolró ó con arreglo á un plan y nada fracasó. De este modo caminamos hacia el triunfo.

Las academias militares

Probad "Anís de la Asturiana,-Serrano.-Oviedo.

**LA SEÑORA
Doña Hermenegilda Pardo y Bermiosolo**
Falleció el 25 del corriente en Dima (Vizcaya)
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
E. P. D.

Su esposo don Esteban Urrestarazu y Rodríguez, hermanos doña Gumerinda, doña Andresa y don Ulpiano, hermanas políticas doña Saleta Musatadi, doña Esperanza Otazu y doña Juana Urrestarazu, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican la encomienda á Dios en sus oraciones, por lo que le quedarán altamente agradecidos. Vitoria 31 Marzo de 1916.

INTERESANTE

Ortopédico-Herniólogo

EN VITORIA
El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farrié Gamell, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid; que fundó el año 1887, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en Burgos, los días 6 y 7 del mes de Abril, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Horte y en VITORIA los días 8 y 9 en el HOTEL PALLARES, á todos los que padeciendo de HERNIAS (quebradura) ó de cualquier otra clase de desfacciones ortopédicas como desviaciones del espirazo, exalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corbajuras de la tibia, pies equinianos ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie plano doloroso abrumante del viento, etc., etc., que deseen encargarse alguno de los esperados de su sistema especial proclamados como los únicos científicos "por todas las eminentes médicas".

Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se dominan todas las HERNIAS por artigas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podía aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaré gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones entrelazadas con su tratamiento*.

En Madrid en su GABINETE ORTOPÉDICO Carrera de San Jerónimo, número 37, principal 29, 31, 1 y 7

Venta de fincas en San Vicente Ar. no

A voluntad de su dueño se venderán en público y extrajudicial subasta en la Notaría del que suscribirá Estación 10º el jueves trece de Abril próximo á las once de su mañana varías arriendos compuestos de dos casas un corral y ciento veintidós heredades en jurisdicción del pueblo de San Vicente Arana. Las condiciones y título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría. — Vicente González. 12 A. a.

La HIGIENICA

Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabelllos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y pañuelerías de Madrid y provincias.

Edificio Central: Preciados, 55, principal Depósito en Vitoria
Larramendi Hijos

Servicio de automóviles

entre Bilbao y Vitoria en combinación con el tranvía de Durango á Irún y los ferrocarriles Vascongados

Desde el día 1º de Octubre

A las 8 y 20 de la mañana sale de Vitoria el automóvil para tomar el tranvía en Cesárci y llegar á Bilbao á las 12 y 7.

A las 8'45 de la tarde sale de Vitoria el automóvil para tomar en Urquiza el coche de caballos y en Durango el tren, para llegar á Bilbao á las 7 y 32.

Este servicio enlaza con Ferrocarril de Guernica. A las 2 y 37 de la tarde sale de Bilbao el tranvía para tomar en Cesárci el automóvil y llegar á Vitoria á las 8 y 10.

A las 5 y 40 de la mañana sale de Bilbao por el Ferrocarril Central á tomar el coche en Durango, y automóvil en Urquiza, para llegar á Vitoria á las 8 y 30.

Este servicio como el anterior enlaza con el Ferrocarril de Guernica.

Administración en Vitoria, Fuerza 7, Gárate.

Administración en Bilbao para el servicio del tranvía de Cesárci: en la Plaza de Arriaga en el despacho de los billetes Kilométricos de los Ferrocarriles Vascongados.

Por el servicio de Durango por el ferrocarril, Acharri 44 estanco frente á la estación del ferrocarril.

Ramón de Bandazabel
Oculista

Asociación del Doctor Marqués en la Clínica del Real Hospital de Buenos Aires.

Horas de consulta: 6 a 11 y de 2 a 5

Febrero de 10 a 11

Estimación 10 1º



LA SEÑORA

Doña Hermenegilda Pardo y Bermiosolo

Falleció el 25 del corriente en Dima (Vizcaya)

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Su esposo don Esteban Urrestarazu y Rodríguez, hermanos doña Gumerinda, doña Andresa y don Ulpiano, hermanas políticas doña Saleta Musatadi, doña Esperanza Otazu y doña Juana Urrestarazu, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican la encomienda á Dios en sus oraciones, por lo que le quedarán altamente agradecidos. Vitoria 31 Marzo de 1916.

POLVOS DENTÍFRICOS CALBER
Originados. Aromáticos. Refrescantes y Baledámicos.
Los dientes blancos como la perla. Los encías rosadas carismas. y el aliento sano como el muguet, aparecen en la sonrisa cuando se usan los Polvos dentífricos CALBER.
El origen que estos polvos dejan después de su uso purifica y vigoriza todo el organismo hasta hacerlo desaparecer y fortalecer los tendones. Los Polvos dentífricos CALBER impiden la putrefacción, rechazando la apnea en su inicio. Puede decirse que los Polvos dentífricos CALBER son el oxigeno activo, muy superior á todos los demás dentífricos, porque purifica como el agua de Vitoria, generando todas las impurezas. Es un agente natural y enteramente lipídico para los dientes. Los pone muy blancos y en la menor sustancia crecen. Compre usted en seguida y recomendárá á todo el mundo.

Depositario en Vitoria. — Drogería de don Eustaquio Buesa calle de la Estación 2.— De venta: Droguerías de don Ricardo Buesa y en todas las demás droguerías, perfumerías y farmacias bien surtidas.

Fábrica de órganos para Iglesias y Salones

Lope Alberdi

Paseo de Gracia 1-6, BARCELONA

Entre los numerosos órganos construidos por esta casa, figuran: el de los PP. Jesuitas, de Madrid.—Convento de Santa Teresa, de Madrid.—Casa Conde de Peñalver, Madrid.—Convento de la Encarnación, Talavera de la Reina.—Convento de las Bernardas, Talavera de la Reina.—Convento de San Antonio E. Real de Segovia.—Parroquia de Santiago, de Lugo.—Colegiata, de Vigo.—Parroquia de Santa Eulalia, Bermeo (Vizcaya).—Ibarra, Galdames, Llanu, Guernica.—Parroquia de Santa Clara, Guernica (Vizcaya).—PP. Carmelitas, de Amorebieta (Vizcaya).—Oeanur, Vizcaya.—Villaro, Vizcaya.—Catedral de Santiago, de Compostela.—Convento de Agustinos, Rentería.—PP. Carmelitas, de Santander.—PP. Franciscanos, de Zarauz (Guipúzcoa).—Santa Clara de Egibar, Guipúzcoa.—Franciscanos, de Vergara (Guipúzcoa).—Plazuela de las Armas, Guipúzcoa.—Colegiata, de Vitoria.—Catedral, de Gijón.—Casa de la Selva, Gerona.—Convento de la Concepción, Benicarló.—Parroquia de Castellar, Barcelona.—Parroquia de Cambrils, Barcelona.—San Pablo, Barcelona.—Santa Madrona, Barceloneta.—PP. Jesuitas, Palma de Mallorca.—Santa Eulalia, Palma de Mallorca y en Américas para Bogotá, Costa Rica, Manizales, Candelaria, Panamá y otros.

Aplicación del sistema P-upunitular y del motor eléctrico para el movimiento de los fuelles sin pompas, arpa y otros adelantos introducidos por esta casa, la que garantiza y responde de sus obras por tiempo indefinido siempre que sea defecto de construcción.

La armónica especial de esta casa hace que se diferencien los sonidos de sus órganos de los demás, la pasosidad y resonancia de los Flauta y Trompetera y la proporción con que están caracterizados cada uno de los registros, de todo lo cual pueden informarse con cualquier uno de los órganos construidos, dirigiéndose á los señores párrocos, esto es la mejor garantía de nuestras obras.

Esta casa solamente emplea materiales de primera calidad en todos sus órganos.

Armonium y Pianos de gran sonoridad y precios económicos.

TOS CATARROS BRONQUITIS RESPIRADOS FLUXIR COMENOL CLIMENT.

EN VITORIA: Drogería de Eustaquio Buesa, Estación 2 y Farmacia de Blas Montoya.

Se necesitan

aprendices de modista. Darán razón en esta administración. 15-1

Llorente y Rodríguez

Cedulilla del Hospicio y Hostería

Gratis á los pobres 11:

POSTAS 20, 2.

Dña Josefa Salaverri

hermana del Ortopédico de Bilbao don Fermín Salaverri, se ha trasladado á la calle de la Estación, número 2, 2º, queriendo donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y lesiones ventrales.

En esta casa encontrarán el braguero romántico sistema Salaverri. Se encarga también de toda clase de arreglos de fajas y bragueros.

Vinos, Cognac y Champagne

PEDRO DOMECQ

Jerez de la Frontera

Representante: José O. de Retana

Independencia 8.—VITORIA

Lengua francesa

Empleo exclusivo del idioma enseñado. Asociación directa del pensamiento con el idioma enseñado, sin la intervención de la lengua materna.

Método el más rápido y racional de todos los conocidos, por estar basado en la aplicación metódica de las leyes naturales.

RAMÓN LOPEZ ANDUEZA

Ex Profesor de castellano y francés de THE BERLITZ SCHOOL.

GENERAL ALAVA NÚMERO 13º

PRECIOS MÓDICOS

Clases particulares. Bonos

Clases generales diarias y alternas

Habitaciones

Un matrimonio sin hijos ocupa habitación compuesta de sala, gabinete, comedor, tres alcobas y galería en sitio céntrico y piso segundo.

Informarán en esta administración.

Informarán en esta administración.</

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Cafe PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 Cajita

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, yómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DEDICADOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida-Seguros contra Incendios

Incendios y Robos-Vida y Robo

Incendios y Robos-Vida y Robo